

横琴潮



星期三 2022年10月26日
农历壬寅年十月初二

第278期

珠海特区报 横琴潮 编辑部出版

湾区探索 粤澳强音

扫码关注“横琴潮”微信公众号

合作区2022年东西部协作工作联合领导小组会议召开 努力打造粤黔协作“横琴样本”

本报讯 记者王晓君报道:10月25日,横琴粤澳深度合作区2022年东西部协作工作联合领导小组会议召开,全面落实党的二十大精神,全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,系统总结今年1-9月合作区、正安县东西部协作工作,研究解决工作推进中的具体困难和问题。合作区东西部协作工作联合领导小组常务副组长,省委横琴工委副书记、省政府横琴办主任,合作区执委会副主任聂新平主持会议并讲话。

做好各项工作,推动两地协作工作取得了良好成效,充分体现了新时代横琴担当。聂新平要求,今年是全面推进乡村振兴的关键之年,合作区要按照国家、省关于东西部协作部署,确保今年工作圆满收官、明年工作提前部署。他强调,一要提高政治站位,强化东西部协作责任担当。进一步认识新形势下深化东西部协作的重要意义,扎实推动正安县持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。二要深化交流合作,促进两地协同发展。严格按照国家“两保持、三加强”的要求,从组织领导、资金保障、项目对接、产业协作、劳务协作、消费协作、人才支援、乡村建设等方面全方位精准发

力。三要强化组织保障,确保东西部协作工作落实到位。牢固树立“一盘棋”思维,形成推动东西部协作工作强大合力,压实工作责任、优化工作开展方式,严格资金使用管理,建立健全长效机制,将合作区资源供给与正安县产业发展需求精准匹配,不断推动两地协作向宽领域、高层次、全方位、多形式的方向发展,努力打造粤黔东西部协作的“横琴样本”。

据了解,今年1-9月两地党政领导多次组织调研互访活动和联席会议;安排财政帮扶资金实施协作项目十余个;新增帮扶正安农村劳动力实现就业700余人;合作区累计向正安引进企业落地总投资额1.27亿元;选派若干名干部及专业技术人才到正安挂职、支医支教;组织珠海(合作区)学校、医院、社区、企业、社会组织与正安结对。聚焦琴澳携手帮扶特色,协调澳门青年交流团、澳门街坊总会、澳门妇女协会前往正安交流,签署社会服务合作协议,共建社会工作人才正安孵化基地。紧扣吉他工业、吉他文化、吉他旅游“三位一体”融合发展思路,全力打造正安产业升级版,连续三年投入1.5亿元与正安共建吉他文化产业园。

合作区来了6位“新朋友” 本月已发现记录82种野生鸟类

本报讯 记者陈秀琴报道:接近秋末,又到了北方候鸟南迁的季节。近日,珠海市观鸟协会调查员在横琴开展日常鸟类监测时,又记录到了6种新来的鸟类。白琵鹭、鹈鹕类、绿翅鸭、赤颈鸭……越来越多的候鸟加入合作区自然界“朋友圈”。

记者从合作区城市规划和建设局了解到,珠海市观鸟协会调查员近日在横琴石栏洲观测到一群白琵鹭在红树林中栖息和觅食。“难道是黑脸琵鹭来了?”调查员换上双筒望远镜扩大观察范围,发现远处滩涂有白色鹭鸟在左右扫动觅食,这是典型的琵鹭觅食动作,又通过单筒望远镜放大确认,该琵鹭的黑色琵琶状嘴末端呈黄色,脸部黑色区域没有超过眼睛,可以确定为白琵鹭。

“白琵鹭通常在粤港澳大湾区都是零星一两只混在黑脸琵鹭群中,这次是单独发现3只白琵鹭在滩涂上觅食,且比黑脸琵鹭抵达时间还早,实为意外之喜!”调查员兴奋地说。据悉,这是横琴今秋记录到的首批白琵鹭,同时也创下合作区白琵鹭单次出现数量新高。

今年10月,珠海市观鸟协会团队在合作区已记录到野生鸟类82种,其中,6种为合作区鸟类新记录:仙八色鸫、丘鹨、凤头蜂鹰、蓝歌鸲、巨嘴柳莺和黑枕王鹀均为迁徙过境鸟。另外,还记录到国家二级保护鸟类13种:白琵鹭、岩鹭、黑翅鸢、凤头蜂鹰、凤头鹰、白腹鸢、黑鸢、普通鸢、褐翅鸢、白胸翡翠、红隼、燕隼、仙八色鸫。

为何越来越多候鸟选择到横琴越冬?据介绍,合作区地理位置优越,生态环境优美,地处东亚-澳大利亚迁飞区,且拥有丰富的湿地资源和多样的生态系统,为多种留鸟、候鸟提供了理想的栖息和觅食场所。据统计,合作区成立至今共记录到超200种野生鸟类,横琴生物多样性资源极为丰富。

据珠海市观鸟协会专家预测,11月中下旬合作区将迎来候鸟高峰期。在合作区越冬后,次年3月,候鸟将陆续返回北方繁殖地。

合作区东西部协作工作联合领导小组副组长,省委横琴工委委员、一级巡视员,合作区执委会副主任牛敏;合作区东西部协作工作联合领导小组副组长,省委横琴工委委员、省政府横琴办副主任叶真出席会议。

合作区出台首个综合性金融扶持办法

澳资金融机构落户最高可获6000万元扶持

本报讯 记者伍芷莹报道:10月25日,《横琴粤澳深度合作区促进金融产业发展扶持办法》(以下简称《扶持办法》)正式印发,该办法涵盖了金融企业从落户到经营等全方位的各项扶持措施,2022年11月7日起正式实施。

现代金融产业是《横琴粤澳深度合作区建设总体规划》明确重点发展的四大产业之一。《扶持办法》的推出,将吸引更多优质金融类企业在合作区集聚创新发展,引导金融企业实质性运营,深化琴澳金融合作,促进澳门经济适度多元发展。

种补贴方式。其中,租赁办公用房的补贴面积标准为人均最高15平方米,单个企业的总补贴面积不得超过1000平方米;而金融企业在合作区购置办公用房(不含配套用房和附属设施)自用办公的,可按购房款的20%给予补贴,每家企业累计获得补贴金额最高不超过2000万元。

**惠澳企、倡合作、获共赢
多维度鼓励琴澳开展金融合作**

《横琴粤澳深度合作区建设总体规划》明确,要促进澳门产业多元发展。为鼓励更多澳资金融企业在合作区落户、发展,《扶持办法》规定,符合条件的澳资金融企业可按相关扶持标准的1.2倍执行,如落户扶持最高可获6000万元。

搭建好金融人才交流平台,才能更好地为琴澳两地金融业的沟通协作搭建“双向桥梁”。因此,《扶持办法》对与澳门同业共同举办论坛、专题培训等金融人才交流活动的合作区金融机构、金融行业协会、金融类

社会组织等,将给予每场最高10万元扶持资金。

据介绍,结合前期印发的《横琴粤澳深度合作区促进中小微企业融资发展扶持办法》和《横琴粤澳深度合作区企业上市挂牌专项扶持办法》,合作区金融行业政策体系已初步形成。合作区金融发展局相关负责人表示,接下来将继续探索琴澳金融的可持续发展路径,推动琴澳金融合作迈上新台阶。

对象广、类型全、业务细
全方位支持金融企业集聚成长

《扶持办法》适用对象广。作为合作区揭牌以来的首个综合性金融扶持政策,该办法适用对象包含了持牌金融机构、地方金融组织、私募投资基金以及经认定的其他类金融机构等金融业态。

《扶持办法》扶持类型全。该办法包含了对金融企业落户、经营、增资、并购、贡献、用房等多方面的大力支持,不仅将金融企业“引进来”,还“扶上马、送一程”。其中在落户扶持中,合作区金融企业可根据实际经营情况申报最高5000万元的扶持资金。

《扶持办法》涉及业务细。结合合作区金融产业发展实际,该办法针对跨境保险业务、外商投资股权投资企业等跨境业务制定了相关扶持条款。其中,对开展跨境机动车辆、港澳人士跨境医疗等跨境保险业务的合作区保险机构,按照跨境保险产品年度保费收入的5%给予最高1000万元扶持;对在合作区揭牌后新获得外商独资私募证券投资基金管理人(WFOE PFM)、合格境外有限合伙人(QFLP)、合格境内有限合伙人(QDLP)试点资格的合作区企业,按其实际募集资金规模的0.5%给予最高50万元扶持。

在用房补贴方面,《扶持办法》中提到租赁办公用房与购置办公用房两



巨嘴柳莺



白琵鹭。珠海市观鸟协会供图

六大亮点打通合作区金融“血脉”

金融机构落户经营有顾虑?金融企业遇到办公用房难题?澳资金融企业扶持力度有多大?《横琴粤澳深度合作区促进金融产业发展扶持办法》共推出十类措施对这些问题进行一一解答。

记者梳理发现,此次合作区推出促进金融产业发展的《扶持办法》亮点颇多。其中,落户扶持、经营扶持、跨境业务合作扶持、澳资企业专项扶持、

租赁办公用房补贴、购置办公用房补贴等六类亮点措施(见下图),重点关注琴澳金融企业发展难题,亮出金融扶持“实招”,进一步打通合作区金融“血脉”。(伍芷莹)

政策内容	适用条件	扶持金额
支持金融企业发展		
落户扶持	持牌法人金融机构实收资本达到5000万元、2亿元、5亿元、10亿元以上	分别给予500万元、800万元、1000万元、2000万元,实收资本超过10亿元后每增加1亿元增加100万元扶持,最高不超过5000万元
经营扶持	除保险代理、保险经纪和私募基金管理人以外的金融企业上一年度利润总额高于1亿元或者营业收入高于2亿元 保险代理、保险经纪机构上一年度利润总额高于1000万元或营业收入高于2500万元	按企业利润总额的7%或者营业收入的4%予以扶持。扶持资金总额合计不超过该企业上一年度经济贡献总额的25%
支持金融企业业务发展		
跨境业务合作扶持	保险公司开展跨境机动车辆、港澳人士跨境医疗等跨境保险产品	按照跨境保险产品年度保费收入的5%给予扶持,单个企业年度扶持金额不超过1000万元
澳资企业专项扶持	金融企业	按相应扶持标准的1.2倍予以执行
支持金融企业办公用房		
租赁办公用房补贴	金融企业进驻经横琴粤澳深度合作区金融发展局认定的楼宇及区域	按不超过评估价的60%标准给予租金补贴,对同一企业最多可连续补贴36个月。(最高不超过60元/平方米/月)
购置办公用房补贴	金融企业在合作区购置办公用房(不含配套用房和附属设施)自用办公	按购房款的20%给予补贴,每家企业累计获得补贴金额最高不超过2000万元

“深合杯”跨境电子商务职业技能竞赛落幕 珠澳两大赛区联动决出六强

本报讯 记者陈秀琴报道:10月25日,珠海市第三届职业技能大赛暨2022年“深合杯”跨境电子商务职业技能竞赛在横琴粤澳深度合作区落幕,6名珠澳选手脱颖而出,获得7万元总奖金。

本次竞赛以“产业第一,技能根基”为主题,设两个赛区,吸引了珠海、横琴、澳门近50家行业协会、企业和高校共270余名选手参赛。经过近一个月的激烈角逐,最终12名选手入围决赛。决赛上,选手们各展风采,带来精心准备的跨境电商创业项目,涉及打印耗材、医疗保健、食品等多个品类,充分展现出他们在电子商务方面的专业技术技能及创新能力。

来自南方IT学院的黄靖淇和澳门赛区的陈善妍合作的“跨境电商网店运营项目-沐浴盐球”获得全场最高分。“通过这次比赛,我开拓了视



10月25日,参赛选手在职业技能大赛上演讲。本报记者 曾遥 摄

野,了解到更多有创意的电商模式,深刻感受到粤港澳大湾区的融合发展。”陈善妍说,希望将来可以与内地跨境电商技能人才增进交流,相互学习。

“本次大赛采用两个赛区联动的竞赛模式,充分体现粤澳融合的特点。通过开展竞赛活动,横琴与澳门

在跨境电商方面的合作更为密切,有助于培育更多技能人才,助力粤澳跨境电商行业融合发展。”赛事裁判长丁立强说。

澳门电子商务协会会长毕志健表示,本次比赛不仅为跨境电商技能人才搭建了一个学习交流的平台,同时还达到了以赛促教、以赛促学的目的,进一步优化了跨境电商人才培养,拓宽了人才职业发展和就业渠道。

本次赛事由合作区民生事务局、珠海市人力资源和社会保障局、珠海市总工会、珠海中华职业教育社联合主办,是2022年“深合杯”珠澳职业技能竞赛项目之一,致力于打造珠澳跨境电子商务品牌赛事,为珠澳培育实用型跨境电商技能人才。据悉,2021年跨境电商职业技能竞赛中澳门赛区获奖选手项目,已在合作区落地运营。

合作区招聘社会工作服务站社工 笔试30日举行

本报讯 记者王晓君报道:省政府横琴办社会事务局近日发布公告,重新启动因受新冠肺炎疫情影响而延期的横琴粤澳深度合作区2022年公开招聘“广东兜底民生服务社会工作双百工程”乡镇(街道)社会工作服务站社工笔试。笔试时间为10月30日9:30-11:30,考点在珠海市理工职业技术学校。10月23日9时起,报名成功的考生要求在规定时间内登录广东人事考试网,本次比赛不仅为跨境电商技能人才搭建了

极配合和服从笔试防疫相关检查和管理。另外,考生须携带本人有效居民身份证、笔试准考证以及考前(以开考时间为准)48小时内核酸检测阴性证明(电子、纸质同等效力)参加笔试。同时,考生须自备一次性使用医用口罩或以上级别口罩,除核验身份时按要求及时摘戴口罩外,笔试期间务必全程规范佩戴。

笔试成绩将在笔试结束后3个工作日内通过网站统一公布,考生可登录网站查询本人笔试成绩。入围资格考生名单将在考区指定渠道横琴粤澳深度合作区官网和“横琴英才招聘”微信公众号公布。

横琴民生志愿者心理咨询师队伍开展服务活动 关爱孕期妇女 共绘美好家园

本报讯 记者陈子怡报道:近日,横琴民生志愿者心理咨询师队伍分别在新家园社区、荷塘社区、小横琴社区开展第三期心理咨询服务活动。活动以“绘出美好家园,关爱孕产妇心理健康”为主题,帮助孕产妇排忧解难、稳定情绪,以乐观豁达的心态积极面对孕育生活。

活动现场,心理咨询师引导参与者跟随音乐冥想放松,之后邀请参与者用画笔描绘冥想中出现的画面。在绘画过程中,参与者们互相分享自己的感受,交流自己的所思所想。

一些来访者担心怀孕后身体会出现各种问题,例如盆底肌松弛、腹直肌

断裂、身上有妊娠纹等,也有一些孕产妇害怕剖腹产、产后身材走样、睡不好觉。“以前是24小时都花在自己身上,有了小孩后除了睡觉可能只有1到2个小时的时间是自己的,这样的落差换成谁都会忧虑。”一位参与者感慨。

孕产妇妇女的心理问题如果未得到及时干预,会给妇女、家庭、卫生系统和社会造成一定负担。心理咨询师倾听孕产妇心声,分享孕产期健康管理医学知识,有针对性地提供心理辅导。活动结束后,来访者称赞此次心理咨询服务及时缓解了她们心中因怀孕而产生的不安,以后遇到类似问题,还会继续向横琴民生志愿队伍寻求帮助。